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病院看護実態調査結果
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医療人材課

資料４



2

令和５年度病院看護実態調査の概要（三重県看護協会実施） 三重県

調査目的
三重県内の病院における看護職員の需要状況や雇用の実態を
把握し、県内における看護職の確保、就労支援のあり方を
検討するために実施

調査基準日 令和５年７月１日現在

調査対象 三重県内の病院（93病院）

調査方法 郵送・メール

調査期間 令和５年７月５日～同年７月31日

回収率 77.4%（72/93病院）
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Ｑ．令和４年度の正規雇用看護職員（新卒）の退職理由は何か。
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3出典：三重県看護協会「病院看護実態調査」（回答率 74～77％）

病院看護実態調査結果（新卒の退職理由） 三重県



Ｑ．令和４年度の正規雇用看護職員（新卒以外）の退職理由は何か。

4出典：三重県看護協会「病院看護実態調査」（回答率 74～77％）

病院看護実態調査結果（新卒以外の退職理由） 三重県
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病院看護実態調査結果（多様な勤務形態） 三重県

Ｑ．「多様な勤務形態」の導入状況はどのようか。
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週又は月のうちの勤務日数を減らすことができる

一日のうちの勤務時間数が選択できる

フレックスタイム制

２交代・３交代が選択できる

夜勤専従

導入している 現在検討中 検討予定なし

・導入している取組の中で
最も多いのは
「夜勤専従」で半数以上

Ｑ．「多様な勤務形態」について他に取り組まれていることを記入してください。

回答数：72施設

勤務時間短縮・部分休業 夜勤 その他

適応期間 子どもが
・小学３年生まで
・小学校就業前まで
・３歳まで

子どもが
・小学校就学前まで

-

内容 - ・減免
・曜日固定

・４勤３休制度

Ｑ．夜勤負担を軽減する取組は何か。

・一日を通した業務量の把握・調整 ・看護補助者の夜間配置
・夜間における部署間支援 ・夜間院内保育所の設置 など
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病院看護実態調査結果（60歳以上の看護職の人材活用） 三重県

Ｑ．定年退職後の勤務状況はどのようか。

50.5%
21.4%

17.5%

10.7%

自施設で看護職員として勤務 他施設で看護職員として勤務

看護職員として勤務しない 不明・その他

定年退職者
103人

Ｑ．定年年齢はいくつか。

・定年退職後も看護職員
として働く方が７割以上

・自施設で働き続ける方が
最も多い

69.4%

16.7%

1.4%

2.8%

9.7%

60歳 61歳 62歳 63歳 64歳 65歳

回答数
72病院

・定年年齢を「60歳」と
設定している病院が最も
多く、約７割を占める

Ｑ．60歳以上の看護職員の賃金水準はどのようか。

5.7%
13.2%

45.3%

26.4%

5.7%

3.8%

５割に引き下げ ６割に引き下げ ７割に引き下げ

８割に引き下げ ９割に引き下げ その他

・60歳までと比較した
60歳以上の賃金水準は
「７割」「８割」とする
病院が多い

回答数
53病院

30.6%

73.6%

据え置き（その後昇給なし） 引き下げ

回答数
72病院

・60歳までと比較して
60歳以上の賃金水準を
引き下げている病院が
７割以上

Ｑ．何割程度の引き下げとなるか。
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病院看護実態調査結果（60歳以上の看護職の人材活用） 三重県

Ｑ．60歳以上の看護職員の処遇はどのようか。
（短時間勤務）

Ｑ．60歳以上の看護職員の主な従事業務は何か。
（複数選択可）

68.1%

31.9%

選択できる 選択できない

・「短時間勤務」について
は、「選択できる」が
７割近くを占める

回答数
72施設

Ｑ．60歳以上の看護職員の処遇はどのようか。
（夜勤免除又は回数減）

76.4%

23.6%

選択できる 選択できない

・「夜勤免除又は回数減」
については、「選択でき
る」が７割を超える

回答数
72施設

84.7%

76.4%

27.8%

19.4%

13.9%

11.1%

8.3%

2.8%

0% 25% 50% 75% 100%

病棟スタッフ

外来スタッフ

看護管理者

入院患者や家族に対する

相談業務

その他

関連施設や事業所への

配置転換・出向

看護職員の教育・指導担当

看護職員のメンタル相談業務

回答数：72施設

その他の
具体的な内容※一部

・医療安全室
・看護管理者の
補助 など
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病院看護実態調査結果（中堅期の職場定着） 三重県

Ｑ．中堅期の看護職員の職場定着に関して、貴施設で行っている取組は何ですか。（複数選択可）
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87.5%

73.6%

72.2%

70.8%

69.4%

66.7%

62.5%

56.9%

45.8%

45.8%

44.4%

40.3%

31.9%

23.6%

13.9%

6.9%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

外部研修受講への援助

有給休暇の取得推進

職員の声を聞く仕組み

超過勤務軽減のための取組

キャリアアップの支援ができる教育体制

人を育て個人を大切にする風土づくり

医療事故防止のための施設全体の取組強化

多様な勤務形態の導入

希望を活かした人員配置

専門性が発揮できる体制づくり

上司以外の相談窓口の設置

人事評価の導入

寮や住宅手当など住環境の充実

職務満足度を定期的に評価

キャリアに応じた賃金体制

看護職員が経営（マネジメント）に参画する機会の提供

その他

回答数：72施設

その他の具体的な内容※一部抜粋

・24時間院内託児所
・院内託児所無料化 など
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2023年 病院看護実態調査の概要（日本看護協会実施）

調査目的
全国の病院における看護職員の需給動向や労働状況の把握を目
的として実施

調査基準日 令和５年７月１日現在

調査対象 全国の病院（8,130病院）

調査方法 調査専用サイトからExcel形式の調査票をアップロード

調査期間 令和５年10月１日～同年11月14日

回収率 45.5%（3,699/8,130病院）
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全国
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出典：日本看護協会「2023年 病院看護実態調査」

病院看護実態調査結果（看護補助者の離職状況と取組）

看護補助者

正規雇用（割合） 非正規雇用（割合）

令和４年度 離職率 13.6% 25.5%

令和４年度内 離職率 24.8% 35.5%

Ｑ．令和４年度の正規雇用および非正規雇用の看護補助者の退職状況はどのようか。

Ｑ．貴院での看護補助者の確保や定着のための
取組状況はどのようか。

85.8%

7.6%

4.4%

0.8%

1.5%

既に取組を開始している

検討には着手したが、ま

だ取組んではいない
取組も検討もしていない

分からない

無回答・不明
回答件数：3,699

・看護補助者の確保や定着
のための取組を既に開始
している病院は85.8%

Ｑ．貴院ではどのような取組をされていますか。
（複数選択可）

0.6%

14.0%

35.7%

54.9%

72.2%

75.8%

0% 25% 50% 75% 100%

無回答・不明

その他

看護補助者の人事評価…

看護補助者を正規職員と…

看護補助者の求人活動強化

看護補助者対象の研修の…

看護補助者の人事評価
（評価に応じた昇給または

手当の支給）

Ｎ＝3,454

看護補助者対象の研修の実施
（外部研修の活用を含む）

看護補助者を正規雇用職員
として雇用

全国

検討には着手したが、
まだ取り組んではいない


